

(上接第一版)时光转到2013年。

2013年的9月28日,王晁煤电集团党委书记、总工程师、耳海煤矿董事长管书洋和耳海煤矿总经理李建国等11人承载着王晁煤电集团的重托,来到位于贵州中部偏西北、贵州省“西电东送”的能源基地——黔西县,开始了千里之外的创业。

尽管来之前都有吃苦的思想准备,然而现实的残酷还是让创业者始料不及。

耳海煤矿地势偏僻,进矿需从贵毕公路(素朴镇出口)经大来乡、沙寨等一路沿陡峭的山坡下行。其中最难走、最让人揪心的是当地人俗称的“九道拐”,5公里长的山石路坡度达40多度,最宽处3.5米,还有9道弯,司机在弯的最窄处拐弯时,要倒一把方向才能拐过来。“进大型设备最困难、最让人头疼,”供销科科长刘佩深有感触:“50吨的瓦斯抽放泵运到矿上,要提前与生产厂家沟通,采取出厂散装的方式运到素朴镇,再从素朴镇用14辆小平板车倒运到矿上重新组合安装,有的送货司机把车开到半山腰处死活不肯开下来,有的司机送完货后说给再多的钱也不来了。”

最让人难忘的还有住宿、吃饭和喝水。没盖新的宿舍楼前,管书洋、李建国等11人就住在离新矿3里路远的9间废弃的老矿办公楼里,院子里长满了杂草,房子里面全是乌黑的蜘蛛网,不足20平方米的办公室挤了6个科室8个人,房子不够住,就搭简易的石棉瓦房。生活必需品要花一天的时间翻越陡峭崎岖的山路到60多公里以外的县城去购买。对此,办公室副主任刘建功印象最深刻,他回忆说:“没有电,吃的水全是屋顶4个水槽存的雨水,鸟粪、青苔常见,水里还有一种20多公分的红色小虫子,烧不死、煮不烂、揉不碎,当地人叫‘钢丝虫’”。由于山高林密,这里蛇多、虫子多、蜈蚣多、蚊子多。“办公室门口放个电子灭虫灯,每天早上都半袋子,好几斤。”通防科科长满孝虎补充道。每当说起此事,他们都有反胃、浑身瘙痒、发麻的感觉。直至2015年5月23日搬到新的矿工宿舍楼,生活条件才有了根本的改变。

就是在这样艰苦的环境下,从2013年的9月28日至10月21日,管书洋、李建国等11名创业者搞了“四通一平”,建设了1.3公里的1万伏高压供电线路,修建了260米的盘山道路,从河里架设了专门的供水水泵和管道,修建了新工业广场的供水水池。仅仅用短短24天时间就完成了基本建设矿井8个月筹备的工作量,为矿井10月22日按期开工打下了基础。

开工后,耳海煤矿首先遇到的是泥石相间、泥水相间、软硬相间的厚土石堆积层。在没有炸药的情况下,掘进工人就用风镐一镐一镐地刨,遇到大的石块,就用铁锹一锹一锹地挖,这样干了有近半年的时间。后来,他们在改进井筒支护方式的前提下,多方调研,积极优化掘进工艺,改人工排渣为扒渣机集中排渣,保证了安全,提高了掘进效率,并实现了主斜井19平方大断面月进56米的好成绩。“这期间,由于岩石、水文地质条件,也多次发生过一些大的冒顶、坍塌事故,在处理冒顶事故上,我们用尽了注浆、前探、撞楔、临时加孔各种各样的措施,经过全矿干部职工的共同努力,3条井筒近1000米的工程量顺利顺利、安安全全的度过去了,这是对我们极大的考验。”管书洋说。

顺境逆境看襟怀,大事难事看担当。2010年7月14日,管书洋、刘德奎等6名创业人员来到位于贵州省毕节市南部、喀斯特地貌广泛发育地区的纳雍县,进驻耳海煤矿。当时的煤矿一片荒凉,创业就从征地、从搞“四通一平”开始。整个工作中面临着交通不便、证照办理、文化差异、供电不稳定等诸多难题。去一次六盘水50公里的路,开车要四个多小时,交通拥挤时能堵塞5、6个小时。贵州属于高原气候,尤其是毕节这个地方经常阴雨天。当时进矿的公路全部为泥路,场地一片泥泞,只能天天穿着胶鞋工作,刘德奎印象

一路征尘一路歌

中最深的是曾经三年没穿过西装,2014年整理橱子,他突然发现有一身西装,后来才想起那身西装是2010年带过来的,带过来之后放在橱子里没有动它。

其他不利因素也接踵而来。当初在办理完毕30万吨/年采矿权证之际,正遇到国家产业政策的调整,即停止30万吨煤与瓦斯突出矿井的核准,又开始着手跑45万吨/年的手续,总计各个部门手续审批68项。2014年初完成了所有的手续,具备了正式开工条件。又加之煤层多,容易误揭煤层,技术人员缺乏高瓦斯突矿井矿建施工经验、政策性停产等因素,影响了矿建工程进度。2016年6月,贵州省遭受了百年不遇的洪灾,耳海煤矿出现了山体滑坡,而且整个矿区被洪水淹没。面对灾情,董事长刘宗光、总经理田志伟带领全矿干部职工抗洪抢险一星期,洪灾对井下的生产造成了影响,停产了半个月。

坚强乐观的耳海矿人没有被重重困难吓倒,他们千方百计提高矿建速度。在矿井10千伏变电所设备安装时,如果安装工程外委施工,仅安装费用就要二百多万元。在机电副矿长朱述标的带领下,机电科全体管理和技术人员,认真阅读设备厂家所提供的技术图纸,从土建工程的设备基础施工开始跟踪监督,到设备进行安装时,边看图纸边学习进行自行安装,最后仅用安装费10万元。

功崇惟志,业广惟勤。截至目前,耳海煤矿矿井建设已初见成效,土建工程除办公楼、地面原煤分选部分工程以及矿区绿化等工程还没有完工外,其他主要工程已基本结束;机电安装工程方面,除地面原煤分选设备、污水处理厂以及首采工作面综采设备安装外,其他工程也已接近尾声;矿建工程已经进入三期工程施工阶段,预计2017年12月份首采工作面可施工完毕,具备安装条件。耳海煤矿矿井建设完成进尺8300米,已经完成了全部开拓工程及准备工程,并形成了完善的通风系统、供电系统、瓦斯抽放系统,主运输系统、副井提升系统、主排水系统、安全避险系统等各大生产系统已经全部完善。土建工程完成了单身职工宿舍楼两座、地面变电所、压风机房、扇风机房、瓦斯抽放泵房、污水处理厂、综合楼、食堂等生产生活辅助设施,基本具备了生产生活条件。根据工程进度,今年年底可进行联合试运转,具备矿井投产验收的条件。

澎湃着运河波涛的矿工情怀

工作的辛苦自不必说,生活中也有不少难题。对于耳海煤矿的李卫忠、周庆秀、满孝虎、王秀秀、刘建功、刘广静3对夫妻来说,住宿是个令人头疼的事儿。

李卫忠,47岁,安全科科长,2015年4月29日来到耳海煤矿。妻子周庆秀,和李卫忠同龄,井上变电工,2016年9月份来到耳海煤矿。由于条件有限,耳海煤矿在职工宿舍设置了3间女宿舍,中间用木板与男宿舍隔离开。夫妻两人虽然同住在职工宿舍楼的一层,但同层不同室,李卫忠住在525室,周庆秀住在503室。对近在咫尺的分居,夫妻两人都理解:“正常情况下两人在一起吃顿饭不易,除非家属上早班的时候,我12点下班,给她送一顿中餐,两人才能在一起吃饭,要是没有检查任务,晚上能在食堂一起吃,两个人反正一天两天不见面很正常,工作需要,建矿困难的时期。”“这么多年他在外面不容易,各方面都照顾不好自己,现在儿子在外面上班、闺女也结完婚了,没多少事,他说你跟我上矿吧,我说那行,隔着墙,心里肯定有点不愉快,矿上想照顾也很为难,建矿困难时期,这个只是暂时的,慢慢的都好了。”

李武忠,李卫忠的哥哥,50岁,2015

年8月21日来到耳海煤矿,在通防科工作;李灿灿,李武忠的儿子,26岁,和父亲同一日来到耳海煤矿,担任掘进一工区电工。“跟弟弟见面不多,都是电话联系,中午、晚上能跟孩子一起吃顿饭,和孩子交流最多的是教他跟老电工好好学,只有学精业务,才能更好工作,现在不努力,明天努力找工作。最放心不下80岁的老母亲,每天早上7点之前、晚上6点多钟,都和老母亲通电话,老母亲有时一天抽2包烟,老人家抽的不是烟,抽的是寂寞。”

与其他矿工相比,李卫忠、周庆秀等3对夫妻矿工、李武忠、李卫忠等4对兄弟矿工、李武忠、李灿灿等7对父子(父女)矿工是幸运的,因为他们还能夫妻团聚、兄弟团聚、父子(女)团聚,其他人都是三月、半年甚至一年才能与亲人见上一面,浓浓的思乡情只能深深地埋在心中。将怀孕的妻子送回河北老家、患有肺癌的老父亲去济南化疗不能陪伴跟前、病危的老母亲去世时未能见到最后一面、疼爱自己的外婆去世时未能送最后一程、5岁大的女儿见到蓬头垢面的自己转身就跑哇哇大哭.....每每说起或想起这些,李建国、刘广静、侯敬举、朱述标、史青、王秀秀、栗先启.....总是泪流满面。

“并不是所有的痛都能呐喊”。是啊,月有阴晴圆缺,人有悲欢离合,自古忠孝两全。

一枝一叶总关情

5月6日,在耳海煤矿食堂的玻璃门上,笔者看到一封表扬信,信中写道:今年4月20日,黔西县煤矿安全生产监督管理局、百里杜鹃管理委员会安监局、煤炭局及部分煤矿管理人员一行对我矿进行安全检查。在井下现场,检查人员针对“自证合法”特殊工种岗位职责小卡片、操作规程等应知应会情况进行随机抽查。现场通防科瓦检员王成友针对检查人员提出的问题不慌不忙、应答流利、礼貌迎检,展示了我矿职工队伍的良好素质和综合素质,获得了检查人员的一致好评!根据矿上研究决定,对王成友进行全矿通报表扬,奖励100元。

5月9日,在耳海煤矿的公示栏上,笔者也看到一张大红榜,榜上写道:今年5月6日掘进工区8点班班长王逢平掘进进尺又创新高!这是该班连续3天进尺达到2.2米的同时又创新高,完成了班进尺2.3米的好成绩,这也是我矿进入2017年以来的最高进尺!该同志善于管理、严于管理,培养带领了一支能打胜仗、敢打硬仗的优秀队伍,多次实现了“三无班组”,多次被评为优秀班组长和先进班组。经矿长办公室研究对先进集体奖励500元,全矿表彰,以资鼓励!

表扬信、大红榜,体现的是对矿工的关心关怀。

为让550多名矿工(耳海煤矿有370多人、耳海煤矿有180多人)在千里之外过得舒心、安心,耳海煤矿给每一名矿工统一配备了除潮用的电热毯、洗漱用品、每人2套的床上用品,矿工5人以上组团结假回家的办公室派车送到有公交车站的素朴镇,从台儿庄招聘了一名会理发的矿工,设置了卫生间,安装了电视,网络实现全覆盖,每月还有60元的肉食补贴、260元的生活补贴、300元的交通补贴。还发动矿工利用业余时间加固护坡、砌挡土墙,并给予适当的报酬,既丰富了矿工的业余活动,又增加了收入,得到了矿工的拥护和好评。

“对耳海充满了激情,有了好好干的上进心,越来越有家的感觉。”这是矿工孙建的心声。